计财处党支部深入学习省第十三次党代会会议精神

计财处党支部于7月8日上午10时召开政治理论集中学习会议，深入学习贯彻省第十三次党代会精神。计财处党支部全体教职工参与学习。
一、省第十三次党代会召开的背景
会议传达学习《中共汕头市委教育工委关于认真学习宣传贯彻省第十三次党代会精神的通知》，全体党员一致认为：这次大会是在全省进入全面建设社会主义现代化新征程、豪情满怀迎接党的二十大胜利召开的重要时刻召开的一次十分重要的会议。大会高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,全面回顾和总结了过去五年的工作,对今后五年工作作出全面部署,  是一次统一思想、凝心聚力、求真务实、风清气正的大会。大会的胜利召开,必将全面动员全省各级党组织、广大党员干部群众更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,推动广东在全面建设社会主义现代化国家 新征程中走在全国前列、创造新的辉煌,以实际行动迎接党 的二十大胜利召开,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。
会议要求，要把学习、宣传、贯彻省第十三次党代会精神作为计财处党支部目前和以后长期一项政治任务常抓不懈，不忘初心、牢记使命、开拓进取、求真务实、敢于担当和乐于奉献确保省委全会各项部署在计财处党支部落地生根和结出累累硕果，为推劝泸定各项事业深入化、持健化和健康化开展提供党校力量。
二、学习和贯彻省第十三次党代会会议精神需要坚持三大原则
省第十三次党代会胜利闭幕后，各级各部门掀开一个学习浪潮，结合本地区现状，支部全体党员认为：在学习贯彻省第十三次党代会精神时要坚持两大原则。
1.坚持集中学习、激烈讨论和深入专研相结合原则。
各级党校和广大党员干部要紧密结合全会精神，深入开展集中学习和激烈讨论，深刻领会和全面把握全会精神，实实在在做好学习、宣传和贯彻全会精神，以工作中出现的问题为出发点，坚持实事求是，身体力行，坚持会议协商制度，通过群策群力解决遇到的问题。，将责任落实到人∶关注细节、用心聆听、以情投入，切实做好集中学习、激烈讨论和深入专研活动，力求各项部署切实有效。
2.坚持与基层党建工作相结合原则。
各级党员干部要将此次大会作为一项重要内容，集中学习，确保各级党员干部学懂吃透，将会设精神指导日常实践，统一思想，统一目标，统一行动，确保基层党建工作切实有效。
[bookmark: _GoBack]三、深入学习贯彻第十三次党代会会议精神的有效途径
(一)精心周密部署，迅速组织传达学习。要认真制定学习宣传贯彻工作方案和学习计划，第一时间通过理论学习中心组学习会等多种形式组织传达学习，认真研读、深刻领会省第十三次党代会报告。党组织主要负责同志要担起责任、靠前指挥,将省第十三次党代会精神传达到每一名党员干部，确保实现全覆盖。要坚持边学习边推动落实,力戒形式主义、官僚主义,推动省党代会精神落地生根。
(二)坚持以上率下,深入开展学习贯彻。党员领导干部要充分发挥表率作用，先学一步、学深一层，在开展个人自学的同时要抓好所在单位的学习贯彻。学校党组织要把学习省党代会精神作为党员组织生活的重要内容,采取集中培训、专题研讨、在线学习、思政课等形式，引领广大党员学深悟透、真学真用。
(三)广泛宣传宣讲,营造良好社会氛围。我支部要精心组织宣传报道,全方位、多角度宣传解读省第十三次党代会精神，及时报道学习成果和贯彻落实举措，用群众喜闻乐见的方式开展宣讲，营造浓厚热烈的学习贯彻氛围。


