汕头职业技术学院

入党申请书的基本书写格式和内容

一、入党申请书的写法
根据《党章》规定，要求入党的同志必须亲自向党组织提出申请。申请可分为口头申请和书面申请两种形式。一般来说，申请入党的同志应写书面申请。

二、入党申请书的基本书写格式和内容

1、标题。一般写“入党申请书”。

2、称谓。即申请人对党组织的称呼，一般写“敬爱的党支部（或敬爱的党组织）”。顶格写在标题下的第一行，后面加冒号，表示有话要说。

3、正文。主要包括：

（1）对党的认识、入党动机和对待入党的态度。写这部分时应表明自己的入党愿望；

（2）个人在政治、思想、工作、作风、学习等方面的主要表现情况；

（3）今后努力方向以及如何以实际行动争取早日加入党组织。

上述内容是入党申请书的主要部分。另外，为了能尽快地得到党组织对自己的全面了解，申请人可另外写一个材料，将个人履历、家庭主要成员、主要社会关系的情况写清楚（家庭主要成员：未婚的有父母和兄弟姐妹等；已婚的有父母、兄弟姐妹、配偶和子女等。主要社会关系：包括配偶的父母、关系密切的伯叔姑姨舅等亲戚的姓名、年龄、政治面目、工作单位、职业、职务、有无政历问题等）。如果自己有政治历史问题，或曾犯过什么错误，受过什么处分，或曾受过哪些奖励和表扬，获得哪一光荣称号，都要如实写明；如果自己家庭成员和主要社会关系中，有人政治情况比较复杂，或者受过刑事或其他重大处分，也应实事求是地写出。

4、结尾。申请书的结尾，一般都用“请党组织在实践中考验我”，或是“请党组织看我的实际行动”作为正文的结束。正文写完之后，加“此致、敬礼”等用语结束全文。

申请书的最后，要署名和注明日期。一般写“××级××班，申请人：×××”，下面写上“××年×月×日”。

三、写申请书应注意的几个问题
1、要认真学习《党章》，掌握基本精神，加深对党的性质、任务，党员的权利、义务等基本知识的理解；

2、要联系自己的思想实际谈对党的认识和入党动机，反映自己的真实思想；

3、对党要忠诚老实，如实向党组织反映情况；

4、申请书要写得朴实、庄重，不要追求华丽的辞藻。

附：入党申请书范文
[入党申请书范文]

入党申请书
敬爱的党支部（或敬爱的党组织）：

从小时候起，中国共产党就如一颗明星照亮了我的世界，因为我美好的童年生活来源于中国共产党领导下的和谐社会。高中时，学校也曾不止一次的对我们进行党的有关教育，可毕竟有限，每个人都处于懵懵懂懂的状态，只有极少数极为优秀的同学通过了党的考验，成为预备党员。虽然我没有这个机会在少年时期加入伟大的党，不过我自小就是在一个热爱党的环境中长大，因为我的父亲、外公、外婆、爷爷等人都是党员，并且我的姐姐也于去年光荣的成为了一名预备党员。

现在，我已成为××学院××系的一名学生，入学以后，我接触到了许多优秀的党员同志，他们时刻以党员的标准严格要求自己，吃苦在前，享受在后，勤勤恳恳为党工作，从他们的身上我看到了党的优良传统和作风。同时，我坚持在业余时间学习有关党的理论知识，了解了党章和马克思主义辩证唯物主义理论，在思想上获得了较大进步。

我很清楚，我之所以要加入中国共产党，既不是为了个人光彩而入党;也不是随大流而要求入党;更不是把“党票”作为一种政治资本。我加入中国共产党的目的是在党的教育和培养下，不断提高政治思想觉悟，树立全心全意为人民服务的思想，努力改造自己，树立科学的世界观、人生观和价值观，以饱满的信心和勇气，为党、为国家、为人民做出自己应有的贡献，在现阶段为建设有中国特色的社会主义不遗余力地奉献自己的一切。

为了成为一名合格的共产党员，我要不懈的努力，争取做到以下几点：

一、思想上严格要求自己，在平时多学有关党的理论知识，多关心时事，时刻与党中央保持一致，用一名党员的标准来要求自己，争取做到身未入党思想先入党。

二、在学习工作上，努力踏实，刻苦钻研，虚心请教，夯实自己的专业知识基础，学好本领，以便将来听从党的召唤，为党争光。

三、在平时的日常生活中，时刻保持与同学的良好关系，时刻严格要求自己，发扬党员的优良传统。

我要努力做到以上三点，并随时向身边的优秀党员看齐，践行科学发展观，始终以党员的高标准来衡量自己的一言一行。

如果自己有幸成为一名共产党员，那将是我最大的荣幸，我将时刻牢记党员的责任，遵守党的纪律，严守党的秘密，认真履行党员的权力和义务，争做一名优秀的共产党员。

如果因为自己还存在某些不足暂时不能加入到党组织中来，我也不会气馁，我会更加严格要求自己，争取早日成为一名共产党员。希望党组织从严要求我，以便使我更快进步。

请党组织在实践中考察!

此致

敬礼!

××级××专业××班
申请人：×××
××年×月×日
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